



Бригада коммунистического труда плотников Василия Тарасенко трудится ударно. Производственный план систематически выполняется на 130—140 процентов.

В честь слета молодых строителей бригада взяла повышенные обязательства. На снимке: бригада В. Тарасенко во время обеденного перерыва.

Фото А. КИСЕЛЕВА.

### Навстречу слету молодых строителей

Если дали слово — Мы не подведем...

Марш коммунистических бригад А. Новикова выплывает во мглу вечера из окон четырнадцатой школы. Его принесли сюда вместе с приветствием пионеры лагеря «Строитель».

Искоркой засветилась в лето Москва Сортировочная движенье за коммунистический труд, и вот оно уже давно полыхает по всей стране. Маяки коммунистического труда рапортуют Родине о своих достижениях. Их у нас в городе много. В этот день в актовом зале школы № 14 собрались на торжественный слет передовики производства третьего строительного монтажного управления.

Пионеры, приветствуя строителей, с гордостью произносят имена Анатолия Максаква, Сергея Шкобенева, Кирилла Полоусова, работающих в счет 1964 года; Николая Чернова, Юрия Федотова, Николая Стафеева, Александра Воложаннина, работающих в счет 1965 года; Александра Зяб-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания	12-й
№ 174 (2114)	
ПЯТНИЦА,	
30	
АВГУСТА	
1963 года	
Цена 2 коп.	

## НАМАРШЕ...

лицева, Павла Осипова, работающих в счет 1966 года...

В огромном зале почти нет свободных мест. На груди у каждого алеет эмблема участника слета маяков коммунистического труда.

На трибуну один за другим поднимаются люди и рассказывают о своих делах.

С августа 1961 года коллектив третьего строительного монтажного управления борется за звание предприятия коммунистического труда. Отдельным участником бригадам, строителям это почетное звание уже присвоено.

Намного улучшились показатели работы СМУ: план полугодия выполнен на 107,9 процента, выработка на одного рабочего составляет 106,6 процента.

Большой вклад в дело повышения производительности труда, в облегчение труда рабочих, в улучшение качества работ вносят рационализаторы. За прошедшее полугодие каждый из шестидесяти

рационализаторов СМУ-3 внес по два предложения, экономический эффект от внедрения которых составит 108 тысяч рублей. Токарь ОГМ Гордиенко внес 17 предложений. Его знают на стройке не только как активного рационализатора, но и как хорошего общественного работника. Он общественный инспектор по охране труда, член объединенного совета ВОИР при группе, член группы содействия партийно-государственному контролю.

Много молодых рабочих обучил токарному делу Гордиенко за свои одиннадцать лет работы в управлении. Добросовестный, скромный, принципиальный, он может служить примером во всем.

В СМУ много передовиков производства, 64 из них уже присвоено звание ударника коммунистического труда. В их числе плотник Воронин, монтажник Копытько, электросварщик Большелворский, начальник участка Панасюк и многие другие.

И бригадир Зяблицев, и начальник участка Панасюк, и слесарь Черненко, и прораб Пиразов с трибуны говорили о том, что строители СМУ-3 высоко несут знамя соревнования за коммунистический труд.

Под звуки торжественного марша оркестра на сцену поднимаются и те, кому в этот памятный вечер присваивается почетное звание ударника коммунистического труда с вручением свидетельства ударника коммунистического труда. В боевой отряд знаменосцев нашего движения к коммунизму встали в этот вечер Владимир Васильевич Поспелов, Михаил Ильяч Поражанов, Александра Прокофьевна Власова и другие. Всего 18 человек.

Снова играет оркестр, звучит песня:

Солнце жизни яровой  
На земле зажжем!

А. КИМ.

БУХАРЕСТ. Советские представители приняли на Галацкой су-

### Борьба усиливается

НЬЮ-ЙОРК. Ангольские патриоты усиливают борьбу за освобождение своей родины от португальского колониального ига. По сведениям, полученным из Анголы, за последние 15 дней повстанцы в ожесточенных боях с врагом уничтожили 340 португальских солдат. За этот же период погибло 80 ангольских бойцов. Особенно сильные бои проходили в северных и центральных районах Анголы.

### В ТЮРЬМЕ — ДЕТИ

НЬЮ-ЙОРК. За участие в демонстрации протеста против расовой дискриминации, состоявшейся в городе Плакмин (штат Луизиана), арестован и брошен в тюрьму руководитель конгресса расового равенства Джеймс Фармер. Теперь он не может участвовать в марше свободы, начавшемся 28 августа в Вашингтоне, в организации которого он принимал активное участие.

### ДЛЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

доверфи построенный по заказу Советского Союза морской теплоход «Новый Донбасс». Производство морских теплоходов налажено в стране в годы народной власти. «Новый Донбасс» — первое судно такого типа, сделанное галацкими судостроителями на экспорт.

изводство морских теплоходов налажено в стране в годы народной власти. «Новый Донбасс» — первое судно такого типа, сделанное галацкими судостроителями на экспорт.



Фармер брошен в тюрьму вместе с 300 демонстрантами. Среди арестованных более 30 детей. Большинству из них едва исполнилось 10 лет. По горькой иронии судьбы арестованные сидят в здании, приспособленном под тюрьму, которое 100 лет назад служило жилищем для рабов, работающих на сахарных плантациях. И бросили их в тюрьму только потому, что они, потомки негров-рабов, требуют свободы и человеческих прав, которые им были обещаны в 1863 году.

ПРАГА. Всемирная федерация профсоюзов вновь призвала профсоюзные организации и трудящихся всего мира выразить активную поддержку и солидарность с борьбой негритянского населения США против всех форм расовой дискриминации.

Сегодня секретариат ВФП опубликовал заявление в связи с грандиозным походом американских граждан в Вашингтон. От имени 120 миллионов трудящихся Всемирная федерация профсоюзов приветствует

## Югославские ВСТРЕЧИ

БРИОНИ. 27 августа Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрушев и Генеральный секретарь СКЮ, президент СФРЮ Иосип Броз Тито с супругами совершили прогулку на яхте «Подгорка» в город Пулу. Вместе с ними на прогулке были председатель Союзной скупщины Э. Кардель, вице-президент А. Ранкович, секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов, член ЦК КПСС, первый секретарь Московского горкома КПСС Н. Г. Егорычев, член ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского промышленного обкома КПСС В. С. Толстикова, посол Советского Союза в Югославии А. М. Пузанов и другие лица.

В порту и на улицах Н. С. Хрушева и И. Броз Тито сердечно приветствовали тысячи жителей города. Высокие гости осмотрели древний амфитеатр в Пуле, построенный в 40—70 годах нашей эры и довольно хорошо сохранившийся. Затем они проехали в новый курортный район «Золотые скалы».

Отдыхающие сердечно приветствовали гостей.

После двухчасовой прогулки Н. С. Хрушев, И. Броз Тито и сопровождающие их лица вернулись на яхте «Подгорка» на Бриони.

### В Президиуме Верховного Совета РСФСР

В целях улучшения работы издательствами, полиграфией и книжной торговлей в РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР образовал Государственный комитет Совета Министров РСФСР по печати.

Президиум Верховного Совета РСФСР назначил тов. Стукалина Бориса Ивановича председателем Государственного комитета Совета Министров РСФСР по печати.

### ВФП поддерживает борьбу НЕГРОВ

ет этот поход, который проводится под лозунгом борьбы против расизма, за предоставление работы и свободы негритянским трудящимся, за осуществление программы, провозглашенной организационным комитетом похода.

### В Перу льется кровь

ЛИМА. 800 перуанских крестьян из общины Янтак и Маркапомакоча захватили землю поместья Корпакача. Она построена там хижины, пасли на пастбищах стада. Власть бросила против крестьян часть гражданской гвардии. В первой линии организованной крестьянами обороны находились

жестянки, вооруженные палками. В результате ожесточенных схваток один крестьянин убит, 8 ранено, ранено также 3 офицера и 7 рядовых гражданской гвардии. Вооруженное нападение на крестьян вызвало возмущение перуанской общественности.

# ЗАБОТА У НИХ ТАКАЯ...

**ДЕНЬ И НОЧЬ** гудит пламя в печах крекингов. Мотонно шумят трубопроводы, соединяющие колонны и аппараты установок. Но на территории цеха безлюдно. Только иногда в блоке колонн или под эстакадами появляются машинисты насосов или помощники операторов. Они осторожно поворачивают маховики задвижек, прислушиваются к разноголосому ритму работающей аппаратуры и снова скрываются в дверях операторной.

До конца рабочей смены остается всего несколько минут. Но технологи по-прежнему внимательно следят за режимом. Оператор Андрей Кузьмук не сводит глаз с огромного щита, где размещено около семидесяти контрвольт-измерительных приборов. Это сердце всей установки. Помощники оператора Радий Кашин и Виктор Дмитриев по указанию Андрея Кузьмука делают переключения, регулируют подачу сырья и выход продукции. Немало дел и у машинистов насосов Равиля Тамиева и Михаила Мельника. От их работы зависит весь ход ведения режима. Насосы по-

дают сырье и откачивают готовую продукцию по всем артериям установки. Каждый из технологов хорошо знает свое рабочее место, свои обязанности и строго выполняет их. Но как рассказать об обязанностях старшего оператора? Он руководит всей сменой. К нему обращаются рабочие по всем вопросам управления этой гигантской машиной.

Старший оператор Александр Семенович Абаев на нефтепереработке трудится свыше двадцати лет. Долгое время работал в пеще 43 завода гидрирования, а затем перешел на НПЗ. На крекинг нужны были люди с богатым опытом, и коммуніст Абаев охотно пошел работать в этот коллектив, чтобы передать свои знания другим. Чтобы познаться еще лучше с коллективом и технологией крекинга, мне пришлось поработать в смене Александра Семеновича.

С первых минут заступления на вахту и до конца смены установка работала исключительно равномерно. Только иногда Александр Семенович спокойно давал

указания операторам: — Крекинг-газоль держат не ниже 96 процентов. Спустя несколько минут улыбался:



— Начнем прибавлять нагрузку. Давление в насосах держат не больше семнадцати. — Он внимательно смотрит на показание приборов и как бы сам с собой продолжает вести разговор: — Нынче с АВТ темный поток дадут, туговато придется нам...

— Добрудный у вас начальник смены, — шепчу я оператору.

— Александр Семенович хорошо знает свое дело, — говорит Андрей Кузьмук. — Если б не он, мне бы долго еще не быть оператором...

Технологи рассказали, как однажды внезапно остановились насосы. Крекингу угрожала ава-

рия. Надо было немедленно остановить установку. Столкнувшись с таким случаем впервые, операторы и машинисты растерялись. Выручил всех Александр Семенович. Он моментально сорганизовался и без суеты распределил людей на остановку крекинга. Получив конкретные указания, каждый действовал быстро и уверенно. В течение получаса опасность аварии была ликвидирована, и крекинг снова вышел на режим.

— По натуре я непоседливый человек. — признается машинист насосов Равиль Тамиев. — Прожил мало, а профессий сменил много. Но здесь, наверное, навсегда зашел. Коллектив хороший у нас.

О том, что коллектив смены, руководимый Александром Семеновичем Абаевым, живет единой трудовой семьей, знают не только в цехе, но и на заводе.

Многие на НПЗ помнят, когда в начале пуска завода, в сменах было немало нарушителей дисциплины. Коллектив был новый, неслаженный. Много пришлось приложить усилий, чтобы сплотить людей.

После окончания техникума пришел в цех Григорий Хорлашкин. Работал он машинистом насосов. Парень был дисциплинированный, любил выпить, совершал прогулы. В цехе создалось мнение, что Хорлашкин не справится. На него перестали обращать внимание. Это задело самолюбие парня, и он стал работать лучше.

Александр Семенович заметил старательность Хорлашкина, как-то на заседании цехкома одобрил его и отозвался о нем.

Сейчас Хорлашкин стал настоящим труженником, прекрасно справ-

ляется с работой механика. У Александра Семеновича выработался свой метод обучения молодых рабочих нефтепереработки. Десятки людей прошли практику работы на крекинге под его руководством. Многие из них и сейчас работают на НПЗ. Это оператор Банько, начальник установки Стрельченко, старшие операторы Абельмажинов, Титов и другие. Александр Семенович сразу приучил своих учеников к самостоятельной работе. А когда стажеры осваивали одно рабочее место, старший оператор производил взаимозаменяемость — чтобы стажер учил стажера.

Не устает Александр Семенович и общественной работой. Из года в год избирается по представлению цехкома, то членом завкома, а вот нынче он заместитель председателя цехового комитета и член группы содействия партийного государственного контроля.

Много заботы и ответственности ложится на Александра Семеновича как на депутата городского Совета.

— Орден Трудового Красного Знамени зря не дадут, — заметил кто-то из технологов во время нашей беседы.

Эту высокую награду Александр Семенович носит уже пятый год. А еще раньше он был удостоен медали «За трудовое отличие». Почетных грамот и дипломов, которыми награждался Абаев, не перечислять.

Трудовая смена подходит к концу. Перед уходом Александр Семенович объявил, что сменная задание перевыполнено, нарушений режима не было. Рабочие ушли, а старшие операторы — сдающий и принимающий смену — долго еще беседуют.

В этот час забота у них одна — о производстве...

М. КАРПЕЧЕНКО, сотрудник газеты «Ангарский нефтяник».

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ



Советская площадь в городе Фрунзе. Фото А. Расхикина. Фотохроника ТАСС

## Жители заоблачного КРАЯ

**ТОФАЛАРИЯ...** По правде говоря, такой страны нет. Тофаларийские бирьяки издавна называют клочок земли, затерявшийся среди Саянских гор. Здесь живут тофы, одна из самых малочисленных народностей — их всего 650 человек. Тофы — бесстрашные охотники, следопыты, искусные оленеводы.

Не так просто попасть в село Алыгджер, так сказать, столицу Тофаларии. Дорога туда — одна — по воздуху. Самолет пробирается среди отрогов Саян, навстречу солнцу. Чем дальше на юг, тем горы выше, их склоны круче. Неприступно стоят покрытые снегами скалистые пики и обнаженные крутослобые вершинно-гольцы. Кажется, протяни руку — достанешь гору. Кругом, на сколько хватает глаз, — горы, горы... Бешеный ветер крутит над гольцами жесткую, как дробь, снежную пыль.

Наконец под нами Алыгджер — земля тофов, каждый километр которой — несметные богатства: ливневница, кедр, сосна, пушнина.

Месному охотнику Согону лет шестьдесят. Но посмотрели бы вы, как быстро он ходит по лесу! Бесшумной тенью скользит между деревьев, все еще зорки его узкие глаза. Подкрадываясь к зверю, он не наступит на сухую ветку, не собьет иней с куста.

Старик рассказывает о своей жизни.

— Как ни далеко наше село, но войну познали и мы. Сына моего на фронте фашисты убили. Навыучил я тогда оленей, ушел в тайгу. А Марги, жена, всю зиму шила унты и рукавицы. Другим солдатам.

С промысла Согон вернулся с пушinou. Собрал свои сбережения — сто тысяч рублей — и отнес в сельский Совет.

— Возьми, — сказал председателю. — Пусть танк сделают. Пора кончить с Гитлером! Потом из Москвы пришла бумага:

«Дорогой товарищ Согон! Государственный Комитет Оборон благодарит Вас за патриотический поступок. Железом Вам сил, здоровья и успехов в работе».

Марги рассказывает нам, как вначале непривычно было жить в доме.

— Шаман говорил, что сердитый бог Пурхан покарает покинувших чум. А потом и сам переселился в дом. В комнатах уютно, дети в тепле. Только одно плохо: проснется человек — звезд не видит.

Я спросил Марги: — Зачем же чум все еще стоит рядом с домом?

Женщина улыбнулась: — Зимой там кладовая, летом — беседка.

Над крышами домов Алыгджера — антенны радиоприемников, на улицах — электрические фонари. У заборов мирно дремлют олени, а во дворе — чум. Видимо, не просто расстаться с вековым бытаем.

Бывшие кочевники выращивают овощи. Все держат коров. А еще в 1927 году тофы не знали вкуса коровьего молока.

Алыгджер совсем не производит впечатление затерянного в горах поселка. Отсюда я обменялся радиogramмами с Иркутском и Ленинградом. В «Красном чуме» (так называют здесь клуб) ежедневно демонстрируются новые фильмы.

В большие чисто, уютно и... лусто. Тофы — крепкий народ, болеют редко.

Вот еще одна наша знакомая — девчонка Кара-кыс. Настойчивая, храбрая, вместе с другими ребятами она поднялась на «священную» гору. По преданию, на ее вершине жил сердитый бог Пурхан. Деревья у подножия горы были увешаны цветными тряпочками — знаками почтения к божеству. Их приносили сюда старые тофы, отправляясь в тайгу. Ребята поднялись на легендарную гору, укрепили на вершине красный флаг. Теперь, как только уходят утренние туманы, видно, как бьется на ветру алое полотнище.

Молодые тофы живут по-новому, не так, как их отцы и деды.

Борис САЯНСКИЙ. (АПН).

### По следам выступления газеты

## „РУКОВОДЯЩИЕ ХАПУГИ“

14 июля 1963 года в газете «Знамя коммунизма» была опубликована статья под заголовком «Руководящие хапуги». В ней были вскрыты и подвергнуты резкой критике крупные недостатки в работе Иркутского монтажного управления треста Сибтехмонтаж, рассказано о неблагоприятных поступках начальника управления В. А. Титаренко и главного инженера Е. А. Метелице.

Ряд недочетов, о которых говорилось в статье, в свое время был обнаружен группой содействия комитету партийно-государственного контроля и обсужден на партийном собрании 24 мая. Был намечен конкретный план мероприятий по их устранению. Руководителям управления было строго указано, и от них потребовали навести порядок в работе аппарата Иркутского монтажного управления.

В связи с опубликованием статьи «Руководящие хапуги» вопрос о состоянии дел в Иркутском монтажном управлении был рассмотрен на открытом партийном собрании. На нем с информацией о результатах расследования выступил инспектор комитета партийно-государственного контроля при промышленном обкоме КПСС тов. Неволлин.

В результате обсуждения этого вопроса партийное собрание объявило начальнику Иркутского монтажного управления Сибтехмонтаж т. Титаренко выговор. Вопрос о главном инженере управления т. Метелице будет поставлен после его возвращения из отпуска на расширенном заседании стройкома.

В ходе расследования и проведенной комплексной ревизии треста в июле этого года ряд фактов, в частности, таких, как незаконное получение премии, продажа спецослежды и незаконный расход материалов, — не подтвердился.

По итогам комплексной ревизии за крупные недостатки и упущения в работе приказа треста от 27 июля начальнику Иркутского монтажного управления В. А. Титаренко объявлен строгий выговор, главному инженеру Е. А. Метелице — строгий выговор с предупреждением и поставлен вопрос о возможности его дальнейшего пребывания в этой должности.

Этим же приказом снят с должности без права работы в системе треста главный бухгалтер Иркутского монтажного управления И. А. Пакиев.

По поручению партийного собрания **СЕМЕНЮК**, заместитель секретаря партийной организации, **РУДЫХ**, председатель стройкома.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Публикуя ответ на статью «Руководящие хапуги», мы считаем, что в нем обобщены молчаливые главные вопросы, за которые были подвергнуты критике тт. Титаренко и Метелице, — крайне сомнительного свойства манипуляции с фактами. Поэтому мы считаем, что при обсуждении главного инженера т. Метелицы на расширенном заседании стройкома всем этим фактам будет дана объективная оценка, и редакция сможет поставить об этом в известность читателей газеты «Знамя коммунизма».

# ДОРОГУ „СКОРОЙ ПОМОЩИ!“

—«Скорая?»

—Да, «скорая».

—Помогите: у нас маленький сыншка тяжело заболел. —слышится из телефонной трубки тревожный голос.

Диспетчер быстро выясняет характер болезни, записывает адрес и сообщает его дежурному врачу «скорой помощи».

Взывает сирена, и одна из машин «скорой» выходит в очередной рейс. Так всегда, в любое время суток, независимо от погоды.

—Оказать человеку помощь вовремя, срочно—наш непременный закон, — говорят работники городской «скорой помощи». И они многое делают для этого. Сколько приходит к нам в редакцию благодарственных писем, в которых их авторы выражают глубокую благодарность врачам, в том числе и работникам «скорой помощи», что нет возможности все опубликовать их на страницах газеты.

Но однажды редакция по-

лучила письмо от коллектива врачей и шоферов городской «скорой помощи»...критическое. В письме они рассказали о серьезных недостатках, мешающих их работе.

А вскоре в редакцию приехал старший шофер «скорой помощи» Николай Федорович Селин. Его послал сюда коллектив. Вместе с Николаем Федоровичем мы мчимся на «победу» по магистралям Ангарска. Но вот машина спорачивает на Набережную улицу.

И здесь шофер резко тормозит: впереди выбоина в асфальте, «черная оспа», как метко называют ее шоферы. На пути встречается еще несколько «черных осп», пока «победа» не останавливается перед большой лужей на улице Покрышкина поселка Северного.

Улица Покрышкина—одна из многих загородных магистралей, по которым довольно часто приходится курсировать «скорой помощи». Порой бывает

так, что важны минуты, секунды, чтобы спасти жизнь человека, но когда на пути встречаются такие препятствия, то машины «скорой помощи» в лучшем случае вынуждены снижать скорость.

И сколько было случаев, когда в таких вот лужах происходили аварии. Совсем недавно шофер «скорой помощи» Тапкая, выезжая на срочный вызов, налетел в луже на кусок рельса и выбил подвеску. Автомашина вышла из строя, а ведь врача ждал больной человек...

Это только один пример. Часто во время выездов по срочным вызовам автомашины на загородных улицах терпят аварии из-за проколов баллонов. 30—40 процентов резины горит встает вот на таких улицах, как Покрышкина, Павлова, Лазо и других.

В совершенно недопустимом состоянии находится и территория сангородка. Подъезды к детскому, хирургическому, те-

рпевтическому, инфекционному, родильному отделениям сплошь в лужах, нет заасфальтированных подъездов и к городской больнице в 20 квартале.

Все это как будто мелочья. Но мелочи эти стали очень серьезной помехой в работе городской «скорой помощи». Делается ли что по их устранению? Работнику УКСа нефтяников т. Шипоркину дано указание организовать работы по асфальтированию территории и подъездов к санитарному городку. Но работы эти ведутся так медленно, что нет никакой надежды, что в скором времени они будут закончены. А ведь наступают осень: впереди дожди, слякоть.

В ближайшее же время можно навести порядок и на загородных улицах в поселке Северном. Стоит только работникам отдела здравоохранения и любительскому № 1 побеспокоиться об этом.

У шоферов «скорой помощи»

есть немало и других претензий. Нередко вызовы следуют из рабочих поселков и районов. Но, как правило, из большинства домов, например в 8 районе, нет номерных знаков, а если есть, то они забелены. Вот и попробуй отыскать нужный дом или квартиру и даже улицу.

Неприятный осадок у коллектива шоферов оставили и строители гаража, который сооруден во дворе здания городской «скорой помощи». Строители из СМУ-1 соорудили его не по типовому проекту. Боксы в гараже очень тесные, в них едва входит автомашина. Наспех навешены в гараже и двери.

Много неудобств испытывают шоферы, когда выезжают на вызовы из своего гаража. У здания «скорой помощи» нет предупредительных знаков. Поэтому поток автомашин, движущихся по проспекту Ворошилова, не уступает дорогу машинам «скорой помощи».

Хуже того, из 11 машин одна имеет сирену. Только из-за отсутствия сирены недавно на перекрестке Московского тракта и трамвайной линии произошла авария. Автобус строителей на левом повороте не уступил «скорой помощи» дороге. Произошло столкновение. Тяжело пострадали шофер и врач, «Волга» совсем вышла из строя.

—Мы надеемся, что к нашим сигналам прислушаются, помогут нам, — сказали мне на прощание шоферы. А в это время в динамике прозвучал голос диспетчера: «Машина № 71—99 на вызов». Через минуту машина «скорой помощи» уехала к больному. Там ее очень ждали.

А. СЕМЕНОВ.

— Не было ли в детстве травмы от матери? — такой вопрос нередко задают преступнику в судах многих зарубежных государств. Это вопрос о том, где воспитывался обвиняемый: в семье или в государственных учреждениях — дома ребенка, приютах? Дело в том, что многие буржуазные специалисты считают общественное воспитание—основой преступности, они полагают, что нормальное социальное и психическое развитие личности невозможно без постоянного контакта с матерью в раннем детстве.

С КАЖДЫМ годом в нашей стране строится все больше яслей и детских садов, а потребность в них растет еще быстрее. Большинство предпочитает отдавать детей в эти учреждения, чтобы мать могла без ущерба для семьи посвятить себя избранному делу.

Могут сказать: при чем же здесь ученые? Если построить много хорошо оборудованных яслей и детских садов, если дети будут расти под надзором взрослых, в чистоте, сытости, что же еще нужно?

Да, во многих странах господствует мнение, что роль взрослых в общественном воспитании малышей сводится именно к тому, чтобы создать условия гигиены и питания, при которых организм будет развиваться как бы сам собой, по «программе», выработанной веками. Именно эта теория и приводит к печальным последствиям: дети растут физически слабыми, очень медленно формируются, страдают и психическое развитие. Недаром великий русский физиолог Семенов утверждал, что в человеке лишь одна тысячная от эволюции, и все остальные 999 тысячных дает среда.

«Но разве дома,—скажут нам,—в семье кто-нибудь специально занимается развитием способностей новорожденного? Ведь мать, занятая домашними делами, воспитанием старших детей, заботится, кажется, только о том, чтобы ее малыш был сыт, чтобы он был чистым и его ничего не беспокоило?»

На первый взгляд это верно. Но тем не менее мать, сама того не замечая, занимается именно

Имеет ли какую-либо реальную почву это мнение зарубежных специалистов? Каковы возможности общественного воспитания? Может ли оно обеспечить полное гармоническое развитие личности?

С этими вопросами корреспондент АПН Светлана Осьминина обратилась в Институт педиатрии Академии наук СССР к заведующей отделом развития и воспитания здорового ребенка профессору Зинаиде Бирюковой.

## УЧЕНЫЕ В МИРЕ ДЕТЕЙ

воспитанием. Вот она подошла к кроватке, говорит что-то ласковое, приближает свое лицо к малышу—и его глаза учатся сосредоточивать взгляд на одном предмете. Ребенка берут на ручки то родители, то бабушка с бабушкой, то братья и сестры—мышцы его тела становятся упругими, запоминают разные положения. Дома ребенка окружают разные запахи: утром пахнет не так, как днем, а днем не так, как вечером. Мать поет колыбельную песню. Даже занятая другими делами, она старается не спускать глаз с ребенка, говорит с ним. Все поры крохотно го тела в это время впитывают новое. Идет непрерывный процесс совершенствования, и каждые новые сутки вносят существенные изменения в организм ребенка. Так вот, если из 500 разнообразных воздействий окружающего организм воспримет сотню, этого вполне достаточно, чтобы он правильно развивался.

Советские ученые ищут более эффективные методы воспитания, стремятся взять из практики домашней жизни все самое рациональное.

С КАЖЕМ, правильно и вовремя научить говорить—важный вопрос современного воспитания. В наши дни дети очень рано обучаются грамоте и иностранным языкам, и надо их готовить к этому. Речь формируется задолго до того, как ребенок скажет первое слово.

Вот почему в яслях проводят регулярные занятия по специально разработанной программе. Занятия эти, приспособленные для каждого возраста, могут быть записаны на магнитную пленку, и в определенные часы маленький человек будет слышать разнообразные звуки, воспринимать их и пытаться воспроизвести. Имеет значение и правильно подобранный состав группы. Это обеспечивает малышам благоприятное влияние сверстников, которого дети часто лишены дома.

И, конечно, особого внимания требует проблема физического развития растущего организма. Во всех советских яслях и детских садах день малыша не мыслится без физкультурных упражнений, игр, развивающих его силы и умение. Грудные дети, свободно двигаясь в манеже, занимаясь с подвижными игрушками, учатся переворачиваться, ползать, садиться. Но нужна твердая научная программа физического развития ребенка с первого месяца его появления на свет. Чтобы занятия не пошли во вред, надо знать, сколько движений ребенок производит за день, какова при этом затрата энергии. Этими исследованиями и составленным массовых комплек-

сов физических упражнений для самых разных возрастов заняты физиологи Института педиатрии.

ИНФЕКЦИОННЫЕ заболевания в яслях—не часты, дети там болеют реже, чем дома. Но простуда—настойчивый бич. Чем это объяснить? Стараясь уберечь ребенка от холода, мы мало думаем о главной задаче—о том, как вырабатывать невосприимчивость к простуде. Подготовив организм к самостоятельной жизни, природа как бы предполагала, что постепенное влияние солнца, воздуха научит его приспосабливаться к разнообразию внешних явлений. Но закаляющие факторы в условиях цивилизации сведены к минимуму. Теплая одежда, обувь, благоустроенные жилища защищают от любой непогоды. Малышей с первых дней жизни кутают в пеленки и одеяла. И вот—малейший сквозняк становится губительным. Значит, наша задача посоздать соответствующие условия для естественного закаливания организма. Научно обоснованная система закаливания ложится в основу физического развития малышей. Она делает их неуязвимыми не только для простуды, но и для многих других заболеваний. И в детских учреждениях ее можно проводить более последовательно и регулярно, чем дома.

Наконец, о развитии в юном организме органов чувств. Это, пожалуй, один из главных вопросов. Нам, физиологам, предстоит научно обосновать начальный и последующий этапы общения ребенка с окружающей средой: природой и людьми. Бесспорно, одно, это общение в детских учреждениях более широкое, не стесненное рамками комнаты и двора, замкнутым кругом людей.

Мое глубокое убеждение, что с самого раннего возраста ребенок должен познавать все разнообразие жизни. Сейчас в наших детских садах делают разноцветные стены, яркую мебель. Думаю, что

в дальнейшем одежда ярких, пестрых тонов заменит и белые халаты персонала. И пусть детей окружает мир звуков: щебечут птицы в клетке, мяукает котенок, звенят игрушки, и—музыка, обязательно музыка!

Ученые Института педиатрии Академии наук СССР всесторонне изучают развитие здорового ребенка, его сон, игры, поведение, развитие самостоятельных навыков. У нас—широкое поле наблюдений: по данным статистики, в 1961 году дошкольных учреждений в Советской стране было 48600, а детей в них—около 4 миллионов. К нашим дням эти цифры значительно выросли. Создаются комбинаты «ясель-сад», где дети воспитываются с 2-месячного до 7-летнего возраста.

Много людей вышло из стен общественных детских учреждений. Наш институт не выпускает их из поля зрения. Их творческий труд в самых разных областях жизни и искусства—неоспоримое доказательство полноты общественного воспитания.

(АПН)

## В ГОСТЯХ У РАБОЧИХ

26 августа в гости к рабочим ремонтно-механического завода и завода гидрорования приехал чемпион мира и Олимпийских игр в беге на 10 тысяч метров заслуженный мастер спорта Петр Болотников.

Он рассказал рабочим, как тренировался, как добился высоких результатов. Рассказал он и о развитии спорта за ру-

бежом, о том, как встречали наших спортсменов в Риме, Нью-Йорке...

П. Болотникову было задано много самых разнообразных вопросов. Он ответил, что тренируется понемногу, но с октября начнет «работать» с полной нагрузкой.

— Думаете ли вы поехать на Олимпийские игры в Токио?

ва и некоторых французских и английских бегунов.

После окончания выступлений Петру Болотникову от имени коллектива РМЗ секретарь партбюро М. Г. Крылова преподнесла букет цветов. Не менее теплой и сердечной была встреча Петра Болотникова с рабочими завода гидрорования.

А. ПАВЛОВ, секретарь комитета ВЛКСМ нефтяников.



## ОТВЕЧАЕМ НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

Рабору И. КОПАЧ. По Вашему письму, в котором Вы рассуждали о плоти движении трамвая по маршруту «Байнальск — Майск», принимаются меры.

Начальник трамвайного управления т. Лукьянов сообщил, что ежедневный выпуск трамвая на эту линию увеличивается до 20 вагонов.

А. П. БУЛИВОВА. Мы получили Ваше письмо, в котором Вы написали о том, как осуществляется метод самообслуживания в магазинах. На письмо отвечает начальник урса т. Попов:

«Метод самообслуживания популяризируется сейчас во всех городах, и в дальнейшем все хлебные магазины города будут работать по такому методу. Соблюдать же санитарные правила должны сами покупатели. Со своей стороны работники магазинов также усилят контроль за соблюдением санитарных правил».

На Ваш вопрос о продаже в магазинах влажного сахара т. Попов отвечает, что это является нарушением. Торговоскладской конторе урса и магазину дано указание не допускать в продажу сахар с повышенной влажностью.

# Хорошая смена растет...

**В** ВОСКРЕСЕНЬЕ, когда на центральном стадионе «Ангара» проходил матч на первенство СССР по футболу среди мастеров класса «Б», в перерыве между таймами на поле вышли футболисты детских квартальных команд.

В течение всего лета среди команд юных футболистов шли упорные баталии на первенство города. И вот две команды-победительницы стоят перед любителями футбола.

Председатель городского союза спортивных обществ и организаций Владимир Иванович Туров вручил под аплодисменты зрителей диплом первой степени и переходящий кубок горспортсоюза детской футбольной команде 38 квартала, диплом второй степени и вымпел — детской футбольной команде 72 квартала. Все члены футбольных команд были награждены почетными грамотами.

Юные футболисты под бурные аплодисменты сделали круг почта.

— Хорошая смена растет у ангарского «Старта»; — говорили многие зрители, аплодируя юным футболистам.

## Хроника



Результаты встреч: СКА — «Химик» — 0:1, «Забайкалец» — «Сибсельмаш» — 1:1, «Луч» — «Шахтер» — 1:1, СКА — «Ангара» — 0:0, «Авангард» — «Томич» — 2:0, «Амур» — «Локомотив» — 2:1, «Байкал» — «Сибсельмаш» — 2:2.

Положение команд на 30 августа

Команды	И	В	Н	П	О	Разность мячей
Темп	20	13	3	4	29	47-25 = +22
Авангард	21	11	6	4	28	38-18 = +20
Иртыш	20	8	10	2	26	28-11 = +17
Луч	20	7	9	4	23	34-21 = +13
Химик	20	8	7	5	23	19-15 = +4
Ангара	21	8	7	6	23	26-19 = +7
Амур	21	8	6	7	22	23-31 = -8
Забайкалец	20	8	5	7	21	22-24 = -2
СКА	18	6	7	5	19	14-12 = +2
Локомотив	20	5	7	8	17	22-22 = 0
Старт	20	5	6	9	16	24-22 = +2
Томич	20	6	4	11	16	20-30 = -10
Шахтер	21	6	4	11	16	24-40 = -16
Сибсельмаш	20	3	7	10	13	15-33 = -18
Байкал	21	3	6	12	12	21-44 = -23

## НА ЭКРАНАХ ГОРОДА

«ЮНОСТЬ» — Сомбреро. 10. 10. 12, 14, 16, 18, 20, 22.  
Солнечный столб. 11-20, 13-05, 14-50, 16-35, 18-20, 20-10, 22.  
«КОМСОМОЛЁЦ» — Канн XVIII. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-35. Верхнее фойе — Для детей «Светлячок». 10, 11-55.

«МИР» — Новый художественный фильм «Шестнадцатая весна».



«ОКТЯБРЬ» — За супружество — тройка (дети до 16 лет не допускаются). 15, 17, 19, 21. Для детей — Золотая юрта. 13.

«АНГАРА» — Заграничные забавы. 15, 17, 19, 21.

«ПИОНЕР» — Прошайте, голуби. 10, 11-45, 13-30.  
Перекресток. 15-15, 16-55, 18-40, 20-25, 22-10. Зеленый зал — Счастье надо беречь. 16-30, 18-15, 20, 21-45.

Ангарский отдел Союзпечати с 1 сентября приступил к приему бюджетной подписки на газеты и журналы на 1964 год. Срок подписки до 1 октября.

Просьба к руководителям всех предприятий и организаций подавать заявки своевременно.

Союзпечать.

Майская ШРМ № 1 остается сменной школой и объявляет набор в 5—10 классы. Запись производится ежедневно с 10 часов. (837)

Меняю две комнаты в разных кварталах (одна—20 кв. метров в 22 квартале, вторая —15 кв. метров в 76 квартале; обе комнаты на солнечной стороне, имеется газ, в двухкомнатной секции) на двухкомнатную секцию не ниже второго этажа.  
Узнать по телефону: 54-84 или по адресу: 22-27-4. (825)

Захаров Владимир Федорович, проживающий в Ангарске, ул. Московская, 53-а, кв. 42, возбуждает дело о разводе с Захаровой Лидией Николаевной, проживающей в Иркутске-11, Первый Советский переулок, дом 5, кв. 3.  
Дело будет слушаться в нар. суде Ленинского района Иркутска. (822)

Васильев Сергей Михайлович, проживающий в Ангарске, квартал 178, дом 12, кв. 24, возбуждает дело о расторжении брака с Васильевой (Исуповой) Азизией Мулламуровной, проживающей в Свердловске, ул. Ленина, дом 15, кв. 21.  
Дело будет слушаться в нар. суде гор. Свердловска. (820)

# И зной, и холод

**В** ЭТУ НЕДЕЛЮ усилились шквалы над северной Атлантикой. Одни за другим они перемещались на Западную Европу, где почти не видно было солнца. Хмурое небо, дожди вносили над Англией, Скандинавией и странами Центральной Европы. Исключение составляет Греция и Турция, куда проник жаркий воздух Сахары. Выше 40 градусов показывал термометр на островах Средиземного моря.

Нестерпимый зной стоит в Ираке, на берегах Персидского залива и Красного моря, еще жарче в раскаленных пустынях Аравии. В южных широтах — в приэкваториальной зоне Африки, в Бирме, Таиланде и Индии продолжают гропические ливни. Прибывает вода в реках. Столица Индии — Дели окружена кольцом полых вод. Они заливают деревни, уничтожают урожай и

размывают дороги.

Сильные ливни вызвали наводнение и в Японии. На острове Кюсю много людей лишилось крова; повреждены дороги, мосты. Такое же бедствие стряслось и в американском материке. В Мексике после проливных дождей разлилась река Сантьяго, смыло несколько населенных пунктов.

В США не утихают арктические ветры из Аляски и Канады. В Атлантическом океане, вблизи экватора, зарождается новый тропический циклон. Он медленно движется к северу. Жаркая солнечная погода отмечена на реке Амазонке. Неудачно, холодно на юге Южной Америки. Африки и в Австралии.

Не обходят циклоны и Антарктиду, где зима отступает очень неохотно. Походилоло на станции «Восток» — температура опустилась до 70 градусов мороза. На исходе лето в Арктике. Холод вторгся на Чукотку и в Якутию. Идет снег. Ночью заморозки.

Очень тепло и сухо в Хабаровском крае. В Забайкалье, куда пришел циклон из Мань-

чжурии, выпали дожди. Теплые грозовые дожди наблюдались в Целинном крае, в Западной Сибири и в Красноярском крае. Очень полая погода установилась в Средней Азии и на Кавказе.

Резко менялась погода в Европейской части страны. Вслед за грозами со шквалистыми ветрами, рожденными южным циклоном, стало тихо и солнечно.

В ближайшие дни малые циклоны с Карпат и Черного моря переместятся на западную половину Европейской части СССР, где можно ожидать дожди.

По-прежнему жарко будет на Кавказе и в Средней Азии. В Западной Сибири, Целинном крае и на Урале, где сохранится обширный циклон, погода мало изменится: теплые сухие дни будут чередоваться с дождями и грозами.

Валентина ЧЕРНОВА, научный сотрудник Института прогнозов. (АПН)

## Погода

# Воспитывая историю мира...

**М**АЛЬЧИК ушел из дому. Ушел, глубоко обиженный на самого близкого, самого дорогого человека — мать. Мария Петровна не сумела понять сына, осталась равнодушной к его увлечению живописью и однажды в пылу ссоры уничтожила все его рисунки.

Этот случай заставил ее серьезно задуматься над тем, как важно внимание к духовному миру ребенка, к его наклонностям и дарованиям.

Как всякая мать, Вера Игнатьевна Коробова желала

своим материнская любовь, потакания прихотям детей породили у них эгоизм, черствость, себялюбие.

Общественность завода торжественно отметила скромный юбилей Коробовой — двадцать лет ее безупречной работы в библиотеке. Веру Игнатьевну наградили грамотой и премировали отрезом шелка.

Но дома такое событие, такая радость была встречена равнодушно. И только премия вызвала живой интерес у дочери.

С некоторых пор Игорь Соколов неузнаваемо изменился: стал груб и дерзок с учителями. Могло показаться, что это результат дурного влияния

товарищей. Однако причина крылась совсем в другом.

Родители разошлись и, боясь сказать детям правду, всячески старались скрыть от них случившееся. Игорь стал обо всем догадываться. Первые столкновения с любовью взрослых, мальчик перестал им верить, а главное — потерял к ним уважение...

Это лишь некоторые сюжеты из нового фильма, поставленного П. Галаджем и М. Федоровой по «Книге для родителей» А. Макаренко на студии им. М. Горького. Авторы сценария и постановки фильма энриграфом к фильму «Большие и маленькие» взяли слова из «Книги для родителей».

«Воспитывая детей, родители воспитывают будущую историю нашей страны и, значит, историю мира»...

О взаимоотношениях родителей и детей подчас сложных и не всегда правильных, рассказывают зрителям актеры этого фильма Л. Свердлин, С. Павлова, Н. Меньшикова, Н. Бармин, Вася Горчаков, Юра Шаров и другие, и рассказывают серьезно, ярко и интересно.

Мне, как зрителю, кажется, что фильм «Большие и маленькие», идущий на экранах кинотеатров Ангарска, нужен для всех, кто растит и воспитывает детей...

Б. ИВЧЕНКО, инженер управления строительства.

## ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

30 АВГУСТА, ПЯТНИЦА  
10.30 — Киноленты прошлых лет. «Мы из Кронштадта», «Иркутская неделя».

19.00 — Телевизионные новости.  
19.15 — «Вести с ударных строек».

19.25 — Передача «Уковские механизированные».

19.55 — Кинохроника.  
20.05 — Телевизионный журнал «Сибирячка».

20.40 — Художественный фильм «Мы из Кронштадта».

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ

Зуева Мария Афанасьевна, проживающая в Ангарске, квартал 58, дом 32, кв. 10, возбуждает дело о расторжении брака с Зуевым Георгием Петровичем.  
Дело будет слушаться в Иркутском областном суде. (823)

## Кино

### ЧИТАТЕЛЯМ ГАЗЕТЫ! РАСПРОСТРАНителям ПЕЧАТИ!

С 1 октября открывается прием подписки на газеты и журналы на 1964 год.

Сроки подписки:

На центральные журналы — до 26 ноября, на центральные газеты — до 12 декабря, на областные газеты — до 23 декабря, на городскую газету — до 26 декабря.

Подписку можно оформить в отделе Союзпечати, во всех отделениях связи и у общественных распространителей печати на предприятиях.

Учебный комбинат объявляет прием на курсы шоферов 3-го класса. Принимаются мужчины не моложе 18 лет, с образованием 7 классов. Срок обучения 4 месяца. Начало занятий 1 октября.  
Обращаться по адресу: поселок Восточный, дом № 18. (830).

УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ производит набор на пятимесячные курсы машинистов компрессоров и операторов (рабочих-технологов). Набор только мужчин не моложе 18 лет, с образованием 7—10 классов. Стипендия 52 рубля. Общежитие предоставляется.  
Начало занятий 10—20 сентября 1963 года.  
Обращаться: г. Ангарск, улица Героев Краснодона, 12, или квартал 61, дом 3 (вход со двора). (814).

Учебный комбинат объявляет прием на годичные курсы местестер-воспитателей детских учреждений. Принимаются лица со средним образованием. Принятым выплачивается стипендия 25 рублей в месяц.  
Начало занятий 1 октября.  
Обращаться: улица Мира, 24, отдел кадров КЖКХ. (830)

Лаптева Вера Абрамовна, проживающая в Ангарске, 11-й район, Вторая Набережная, дом 51, возбуждает дело о разводе с Лаптевым Ильей Андреевичем, проживающим там же.  
Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (824)

Рычкова Тамара Александровна, проживающая в Ангарске, квартал 58, дом 32, кв. 13, возбуждает дело о расторжении брака с Рычковым Иваном Тимофеевичем, проживающим в Ангарске, Спортивная, 3, кв. 8.  
Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (821)

Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (822)